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แผนการจัดการเรียนรู้
วิชาหลักการจัดซื้อ
รหัสวิชา 30214-2004


จัดทำโดย
นางสาวขวัญเรือน  ศรีสลุง
วิทยาลัยเทคนิคชลบุรี
สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา
คำนำ
แผนการจัดการเรียนรู้ วิชา หลักหลักการจัดซื้อ (Purchasing Principle)  รหัสวิชา                          30214-2004 นี้มุ่งเน้นสมรรถนะและบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ได้จัดทำขึ้นเพื่อใช้เป็นคู่มือประกอบการเรียนการสอนในรายวิชาเพื่อพัฒนาผู้เรียนเป็นสำคัญ ตามหลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูงพุทธศักราช 2563 สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษากระทรวงศึกษาธิการ 
การจัดทำได้มีการพัฒนาเพื่อให้เหมาะสมกับผู้เรียน โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 11 หน่วย                   การเรียนรู้ ประกอบด้วย
              1)  หลักการในการจัดซื้อ    
              2)  การจัดซื้อกับโลจิสติกส์
              3)  วิธีการจัดซื้อจัดจ้าง
              4)  วิธีปฏิบัติในการจัดซื้อ
              5)  การจัดองค์กรจัดซื้อจัดจ้าง     
              6)  การวางแผน และงบประมาณการจัดซื้อจัดจ้าง
              7)  การบริหารเงินลงทุนในการจัดซื้อ
              8)  การเจรจาต่อรองในการจัดซื้อ
  9)  กฏระเบียบ และกฎหมายในการจัดซื้อจัดจ้าง
 10)  กฎระเบียบการจัดซื้อของหน่วยงานธุรกิจ
 11)  การจัดซื้อกับคุณภาพมาตรฐาน 9001-2000
 พร้อมทั้ง แบบฝึกหัด ใบงาน แบบทดสอบพร้อมเฉลย และสื่อการเรียนการสอน power point เพื่อให้ผู้เรียนได้ฝึกทักษะในสถานการณ์ต่าง ๆ มีทักษะการคิดและแก้ปัญหา และบูรณาการกับการทำงานตามสาขาอาชีพต่าง ๆ ต่อไป
นางสาวขวัญเรือน  ศรีสลุง
 ครูผู้สอน
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รหัส  30214-2004   


 หลักการจัดซื้อ       


    
จุดประสงค์รายวิชา เพื่อให้
1.   เข้าใจเกี่ยวกับหลักการและกระบวนการจัดซื้อ
2.   สามารถกำหนดจุดสั่งซื้อและปริมาณสินค้า

3.   สามารถเลือกใช้เอกสารตามประเภทของการจัดซื้อ

4.   มีคุณลักษณะที่พึงประสงค์และเจตคติที่ดีในวิชาชีพ
สมรรถนะการเรียนรู้ 

1.  แสดงความรู้เกี่ยวกับหลักการและกระบวนการจัดซื้อ

2.  วางแผนการจัดซื้อเพื่อใช้ในการดำเนินงานแต่ละประเภท

3.  ดำเนินการจัดซื้อโดยใช้หลักคุณธรรม จริยธรรม

4.  ควบคุมสินค้าคงคลังตามหลักการและกระบวนการ

5.  ประยุกตืใช้หลักการและกระบวนการในการปฏิบัติงานการจัดซื้อ
คำอธิบายรายวิชา

ศึกษาและปฏิบัติเกี่ยวกับหลักการและกระบวนการจัดซื้อ จัดหาวัตถุดิบ ส่วนประกอบ วัสดุ สินค้ากึ่งสำเร็จรูป ระเบียบวิธีการจัดซื้อ เทคนิคการเจรจาต่อรอง การกำหนดปริมาณการจัดซื้อ จังหวะและช่วงเวลาที่เหมาะสมในการจัดซื้อ การเลือกและหาแหล่งซื้อ การควบคุมสินค้าคงคลัง การตัดสินใจการผลิตหรือเลือกซื้อ วิธีการควบคุมและประเมินผลการจัดซื้อ รายงานการจัดซื้อ 
	ตารางวิเคราะห์หลักสูตรรายวิชา

	รหัส  30214-2004    ชื่อวิชา หลักการจัดซื้อ
	
	จำนวน       4            หน่วยกิต
	4
	ชม./สัปดาห์
	
	
	

	 

หน่วยที่
 
	 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้

 
	ระดับพฤติกรรมที่พึงประสงค์
	การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
	เวลา
(ชม.)
 

	
	
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	ภูมิคุ้มกัน
	เงื่อนไขความรู้
	เงื่อนไขคุณธรรม
	

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	หลักการในการจัดซื้อ
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	6

	2
	การจัดซื้อกับโลจิสติกส์
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	6

	3
	วิธีจัดซื้อจัดจ้าง
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	
	/
	
	/
	/
	/
	/
	6

	4
	วิธีปฏิบัติในการจัดซื้อ
	/
	/
	/
	/
	
	
	
	/
	
	/
	/
	/
	/
	6

	5
	การจัดองค์กรจัดซื้อจัดจ้าง
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	6

	6
	การวางแผนและงบประมาณการจัดซื้อจัดจ้าง
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	6

	7
	การบริหารเงินลงทุนในการจัดซื้อ
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	
	/
	
	/
	/
	/
	/
	6

	8
	การเจรจาต่อรองในการจัดซื้อ
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	
	/
	
	/
	/
	/
	/
	6

	9
	กฎระเบียบ และกฎหมายในการจัดซื้อจัดจ้าง
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	
	/
	
	/
	/
	/
	/
	6

	10
	กฎระเบียบการจัดซื้อของหน่วยงานธุรกิจ
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	6

	11
	การจัดซื้อกับคุณภาพมาตรฐาน 9001-2000
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	6

	
	สอบปลายภาค
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	6

	
	20
	
	72


หมายเหตุ 

ระดับพุทธิพิสัย   
1 = ความจำ

2 = ความเข้าใจ

3 = การนำไปใช้






4 = วิเคราะห์

5 = สังเคราะห์

6 = ประเมินค่า
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	แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1
	หน่วยที่  1

	
	ชื่อวิชา   หลักการจัดซื้อ
	สอนครั้งที่  1 - 2

	
	ชื่อหน่วย   หลักการในการจัดซื้อ 
	ชั่วโมงรวม  4  ชั่วโมง

	ชื่อเรื่องหรือชื่องาน  หลักการในการจัดซื้อ
	จำนวน  4  ชั่วโมง


สาระสำคัญ
การจัดซื้อ เป็นการได้มาซึ่งวัสดุชิ้นส่วนหรือสินค้าที่องค์กรธุรกิจต้องการใช้ด้วยต้นทุนที่ต่ำที่สุด จากแหล่งผู้ขายที่เชื่อถือได้ แต่ในบางครั้งก้ต้องพิจารณาเลือกระหว่างการซื้อจากแหล่งภายนอกและการผลิตใช้เองภายในองค์การและ หลักการจัดซื้อเป็นกิจกรรมหนึ่งในการจัดการโลจิสติกส์ ซึ่งคนทั่วไปอาจมองโลจิสติกส์เป็นเพียงกิจกรรมการขนส่ง การคลังสินค้า แต่ในความเป็นจริงโลจิสติกส์มีหลายกิจกรรมที่ต้องทำการศึกษา และในหลักสูตรนี้ มีวิชาหลักการจัดซื้อ ซึ่งให้นักศึกษา เรียนรู้เกี่ยวกับความหมายของการจัดซื้อ วัตถุประสงค์ของการจัดซื้อ ความรับผิดชอบของฝ่ายจัดซื้อ ต้องพิจารณาเกี่ยวกับหลักการ และวิธีการบริหารการจัดซื้อ นอกจากนี้ยังต้องคำนึงนึงแหล่งในการจัดซื้อสินค้าด้วย 
จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป


ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับความหมายและวัตถุประสงค์ของการจัดซื้อ

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม
1. สามารถอธิบายความหมายของการจัดซื้อได้
2. ทราบนโยบายการจัดซื้อ
3. ทราบวัตถุประสงค์ของการจัดซื้อ
4. เข้าใจหน้าที่เกี่ยวกับการจัดซื้อสินค้า
5. ทราบความรับผิดชอบของฝ่ายจัดซื้อ
6. เข้าใจการสำรวจความต้องการของลูกค้า
7. สามารถจัดเตรียมสารสนเทศในการจัดซื้อสินค้าและวัตถุดิบ
8. เข้าใจหลักการพิจารณาจัดซื้อสินค้า
9. เข้าใจหลักการคัดเลือกแหล่งจัดซื้อสินค้า
10. เข้าใจวิธีการบริหารการจัดซื้อ 
สมรรถนะการเรียนรู้
1. อธิบายความหมายของการจัดซื้อ
2. บอกนโยบายการจัดซื้อ
3. บอกวัตถุประสงค์ของการจัดซื้อ
4. อธิบายหน้าที่เกี่ยวกับการจัดซื้อสินค้า
5. บอกความรับผิดชอบของฝ่ายจัดซื้อ
6. บอกความต้องการของลูกค้า
7. อธิบายถึงการจัดเตรียมสารสนเทศในการจัดซื้อสินค้าและวัตถุดิบ
8. อธิบายหลักการพิจารณาจัดซื้อสินค้า
9. เข้าใจหลักการคัดเลือกแหล่งจัดซื้อสินค้า
10. เข้าใจวิธีการบริหารการจัดซื้อ 
สาระการเรียนรู้ 

1. ความหมายของการจัดซื้อ
2. นโยบายการจัดซื้อ

3. วัตถุประสงค์ของการจัดซื้อ 

4. หน้าที่เกี่ยวกับการจัดซื้อสินค้า 

5. ความรับผิดชอบของฝ่ายจัดซื้อ 

6. การสำรวจความต้องการของลูกค้า
7. การจัดการสารสนเทศในการจัดซื้อสินค้าและวัตถุดิบ
8. หลักการพิจารณาจัดซื้อสินค้า
9. การคัดเลือกแหล่งจัดซื้อสินค้า 
10. วิธีการบริหารการจัดซื้อ
กิจกรรมการเรียนรู้
             1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
             3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
             5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  สื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
4.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรียน
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อ ข้อละ 1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้
บันทึกหลังการสอน
ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรู้
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
ผลการเรียนของนักเรียน
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
ผลการสอนของครู
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
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	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 2

	
	ชื่อวิชา : หลักการจัดซื้อ (30214-2004)

	สอนครั้งที่ 2

	
	ชื่อหน่วย : การจัดซื้อกับโลจิสติกส์                           
	เวลา 4 ชั่วโมง


สาระสำคัญ
ตามความเข้าใจของคนทั่วไปอาจมองโลจิสติกส์เป็นเพียงกิจกรรม การขนส่งและคลังสินค้าแต่ความจริงแล้วโลจิสติกส์มีหลายกิจกรรม ประกอบด้วยการพยากรณ์ การจัดการสินค้าคงคลัง การวางแผนการผลิต การจัดซื้อ บรรจุภัณฑ์ การเคลื่อนย้ายภายในองค์กร การผลิต การคลังสินค้า การขนส่ง การกระจายสินค้า และการบริการลูกค้า
จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป


ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับความสัมพันธ์ของโลจิสติกส์กับการจัดซื้อจัดจ้าง

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม
1. ทราบความสัมพันธ์ของโลจิสติกส์กับการจัดซื้อจัดจ้าง
2. เข้าใจความสัมพันธ์ของงานจัดซื้อกับแบบจำลองอ้างอิงการดำเนินงานซัพพลายเชน
3. ทราบความสัมพันธ์ของงานจัดซื้อกับงานอื่น
4. ทราบต้นทุนรวมการได้มาของสินค้า
5. เข้าใจปัจจัยในการกำหนดปริมาณการจัดซื้อสินค้า
สมรรถนะการเรียนรู้


1. อธิบายความสัมพันธ์ของโลจิสติกส์กับการจัดซื้อจัดจ้าง
2. อธิบายความสัมพันธ์ของงานจัดซื้อกับแบบจำลองอ้างอิงการ ดำเนินงานซัพพลายเชน
3. อธิบายความสัมพันธ์ของงานจัดซื้อกับงานอื่น
4. อธิบายเกี่ยวต้นทุนรวมการได้มาของสินค้า
5. อธิบายถึงปัจจัยในการกำหนดปริมาณการจัดซื้อสินค้า
สาระการเรียนรู้ 

1.  โลจิสติกส์กับการจัดซื้อจัดจ้าง
2.  การจัดซื้อกับแบบจำลองอ้างอิงการดำเนินงานซัพพลายเชน
3.  ความสัมพันธ์ของงานจัดซื้อกับงานอื่น
4.  ต้นทุนรวมการได้มาของสินค้า
5.  การกำหนดปริมาณการจัดซื้อสินค้า
กิจกรรมการเรียนรู้
             1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
             3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
            
   5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  แผ่นใส และสื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
5.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรียน
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อข้อละ    1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้
บันทึกหลังการสอน
ผลการใช้แผนการจัดการเรียนรู้
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
ผลการเรียนของนักเรียน
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
ผลการสอนของครู
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................
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	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 3

	
	ชื่อวิชา : หลักการจัดซื้อ (30214-2004)

	สอนครั้งที่ 3

	
	ชื่อหน่วย : วิธีจัดซื้อจัดจ้าง 
	เวลา 4 ชั่วโมง


สาระสำคัญ
การจัดซื้อเป็นการได้มาซึ่งสินค้าและบริการ โดยมีการจ่ายเงินเพื่อแลกเปลี่ยนเป็นวัสดุในซัพพลายเชนได้รับความสนใจมากขึ้นเพราะว่าการจัดซื้อปัจจัยการผลิตเป็นกิจกรรมที่ต้องจ่ายเงินจำนวนสูงมากในทุกบริษัท ในการผลิตสินค้าและบริการควรต้องพิจารณาต้นทุนการจัดซื้อ ซึ่งจะเกี่ยวข้องกับสภาพแวดล้อมด้านอุตสาหกรรมการผลิต สภาพแวดล้อมด้านการบริการและการตัดสินใจทำเองหรือซื้อ
จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป


 ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจ เกี่ยวกับวิธีการจัดซื้อจัดจ้าง

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม

1.   ทราบวิธีการจัดซื้อ

2.   เข้าใจการจัดซื้อแบบพิเศษ และการจัดซื้อในซัพพลายเชน
สมรรถนะ                                                                                                                                 

1.   อธิบายถึงวิธีการจัดซื้อ

2.   บอกวิธีการจัดซื้อแบบพิเศษ และการจัดซื้อในซัพพลายเชน                                                                                                                                              

สาระการเรียนรู้ 

1. วิธีการจัดซื้อ
2. การจัดซื้อแบบพิเศษ และการจัดซื้อในซัพพลายเชน
กิจกรรมการเรียนรู้
       

1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             
2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
            
3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             
4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
             
5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  แผ่นใส และสื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
5.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรียน
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อข้อละ    1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

 ปัญหาและอุปสรรค

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

  แนวทางการแก้ไข

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....
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	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 4

	
	ชื่อวิชา : หลักการจัดซื้อ (30214-2004)

	สอนครั้งที่ 4

	
	ชื่อหน่วย : วิธีปฏิบัติในการจัดซื้อ 
	เวลา 4 ชั่วโมง


สาระสำคัญ
วิธีปฏิบัติในการจัดซื้อในองค์กรขนาดใหญ่นั้น ขั้นตอนในการจัดซื้อขึ้นอยู่กับนโยบายขององค์กรแต่ละองค์กร ซึ่งจะมีขั้นตอนในการจัดซื้อเชิงกลยุทธ์ คือ จัดทำกลยุทธ์ วางแผนการจัดซื้อ กำหนดและสรรหาผู้ขายปัจจัยการผลิต พัฒนาเอกสารขอให้เสนอราคา การประเมินและคัดเลือกผู้ขายปัจจัยการผลิต การเจรจาต่อรองและจัดทำสัญญา 
จุดประสงค์การเรียนรู้
จุดประสงค์ทั่วไป


 ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจ เกี่ยวกับวิธีปฏิบัติและขั้นตอนในการจัดซื้อ
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม


1. ทราบขั้นตอนในการจัดซื้อเชิงกลยุทธ์

2. เข้าใจกิจกรรมที่เกี่ยวข้องในงานจัดซื้อ

3. สามารถทำการคัดเลือกผู้ขาย ปัจจัยการผลิต และการให้คะแนนผู้ขายได้

4. สามารถอธิบายวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการจัดซื้อได้

5. เข้าใจกระบวนการจัดซื้อภาครัฐระดับสากล
6. เข้าใจกระบวนการจัดซื้อแบบอิเล็กทรอนิกส์
สมรรถนะ                                                                                                                                 



1. อธิบายขั้นตอนในการจัดซื้อเชิงกลยุทธ์

2. บอกกิจกรรมที่เกี่ยวข้องในงานจัดซื้อ

3. สามารถทำการคัดเลือกผู้ขาย ปัจจัยการผลิต และการให้คะแนนผู้ขายได้

4. อธิบายวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการจัดซื้อได้

5. สามารถบอกกระบวนการจัดซื้อภาครัฐระดับสากลได้
6. สามารถบอกกระบวนการจัดซื้อแบบอิเล็กทรอนิกส์ได้
สาระการเรียนรู้ 

1. ขั้นตอนในการจัดซื้อเชิงกลยุทธ์
2. กิจกรรมที่เกี่ยวข้องในงานจัดซื้อ
3. การคัดเลือกผู้ขาย ปัจจัยการผลิต และการให้คะแนน
4. วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการจัดซื้อ
5. กระบวนการจัดซื้อภาครัฐระดับสากล
6. กระบวนการจัดซื้อแบบอิเล็กทรอนิกส์
กิจกรรมการเรียนรู้
       

1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             
2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
            
 3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             
4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
             
5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  แผ่นใส และสื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
5.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรียน
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อข้อละ    1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

 ปัญหาและอุปสรรค

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

  แนวทางการแก้ไข

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....
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	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 5

	
	ชื่อวิชา : หลักการจัดซื้อ (30214-2004)

	สอนครั้งที่ 5

	
	ชื่อหน่วย : การจัดองค์กรจัดซื้อจัดจ้าง 
	เวลา 4 ชั่วโมง


สาระสำคัญ
การจัดองค์กรจัดซื้อจัดจ้าง ได้รับการออกแบบมีลักษณะการทำงานเป็นทีมประสานกิจกรรมที่สอดคล้องกัน แบ่งงานกันทำตามความถนัด กระจายอำนาจหน้าที่เพื่อบรรลุเป้าหมายร่วมกันเท่ากับเป็นการเติมประสิทธิภาพให้กับการจัดการทรัพยากรมนุษย์
จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป


 ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการจัดองค์การ อำนาจหน้าที่ ความรับผิดชอบและโครงสร้างองค์การฝ่ายจัดซื้อ

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม


1. เข้าใจการจัดองค์การฝ่ายจัดซื้อ

2. ทราบวิธีการออกแบบโครงสร้างองค์การฝ่ายงานจัดซื้อ

3. ทราบอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบ

4. สามารถจัดการองค์การของฝ่ายจัดซื้อ

5. ทราบแนวทางการบริหารบุคลากรฝ่ายจัดซื้อ
6. ทราบคุณสมบัติของบุคลากรฝ่ายจัดซื้อ

7. เข้าใจแนวทางการคัดเลือกบุคลากรฝ่ายจัดซื้อ
8. เข้าใจการพัฒนาผลงานและจรรยาบรรณของนักจัดซื้อ
สมรรถนะ                                                                                                                                 



1. อธิบายเกี่ยวกับการจัดองค์การฝ่ายจัดซื้อ

2. อธิบายวิธีการออกแบบโครงสร้างองค์การฝ่ายงานจัดซื้อ

3. เข้าใจอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบ

4. เข้าใจการจัดการองค์การของฝ่ายจัดซื้อ

5. เข้าใจแนวทางการบริหารบุคลากรฝ่ายจัดซื้อ
6. อธิบายถึงคุณสมบัติของบุคลากรฝ่ายจัดซื้อ

7. เข้าใจแนวทางการคัดเลือกบุคลากรฝ่ายจัดซื้อ
8. เข้าใจการพัฒนาผลงานและจรรยาบรรณของนักจัดซื้อ
สาระการเรียนรู้ 

1. การจัดองค์การฝ่ายจัดซื้อ
2. วิธีการออกแบบโครงสร้างองค์การฝ่ายงานจัดซื้อ
3. อำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบ

4. การจัดการองค์การของฝ่ายจัดซื้อ

5. การบริหารบุคลากรฝ่ายจัดซื้อ
6. คุณสมบัติของบุคลากรฝ่ายจัดซื้อ

7. การคัดเลือกบุคลากรฝ่ายจัดซื้อ
8. การพัฒนาผลงานและจรรยาบรรณของนักจัดซื้อ
กิจกรรมการเรียนรู้
       

1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             
2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
            
3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             
4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
             
5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  แผ่นใส และสื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
5.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรียน
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อข้อละ    1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

 ปัญหาและอุปสรรค

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

  แนวทางการแก้ไข

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....
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	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 6

	
	ชื่อวิชา : หลักการจัดซื้อ (30214-2004)

	สอนครั้งที่ 6

	
	ชื่อหน่วย : การวางแผน และงบประมาณ
              การจัดซื้อจัดจ้าง 
	เวลา 4 ชั่วโมง


สาระสำคัญ
ภารกิจของผู้บริหารงานจัดซื้อ คือการวางแผนการจัดซื้อให้สอดคล้องกับแผนงานของหน่วยงานต่างๆ ในองค์การตามงบประมาณที่ได้จัดสรรไว้ของแต่ละหน่วยงาน และการวางแผนการจัดซื้อเป็นกิจกรรมที่เกี่ยวข้องและสอดคล้องกับแผนงานของฝ่ายอื่นอย่างต่อเนื่อง เช่น แผนการผลิต แผนการตลาด แผนการขาย แผนการเงินและงบประมาณ แผนการจัดซื้อ แผนการคลังสินค้า
จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป


 ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับงบประมาณ วัตถุประสงค์ และกระบวนการการวางแผนการจัดซื้อ
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม


1. เข้าใจวัตถุประสงค์ของการวางแผนจัดซื้อ

2. ทราบกระบวนการการวางแผนการจัดซื้อ

3. เข้าใจงบประมาณการจัดซื้อ

4. สามารถคัดเลือกแหล่งผู้ขาย

5. สามารถตรวจสอบและการควบคุมคุณภาพ
สมรรถนะ                                                                                                                                 



1. อธิบายวัตถุประสงค์ของการวางแผนจัดซื้อ

2. อธิบายกระบวนการการวางแผนการจัดซื้อ

3. เข้าใจงบประมาณการจัดซื้อ

4. สามารถคัดเลือกแหล่งผู้ขาย

5. สามารถตรวจสอบและการควบคุมคุณภาพ
สาระการเรียนรู้ 

1. วัตถุประสงค์ของการวางแผนจัดซื้อ

2. กระบวนการการวางแผนการจัดซื้อ

3. งบประมาณการจัดซื้อ

4. การคัดเลือกแหล่งผู้ขาย

5. การตรวจสอบและการควบคุมคุณภาพ
กิจกรรมการเรียนรู้
       

1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             
2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
            
3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             
4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
             
5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  แผ่นใส และสื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
5.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรียน
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อข้อละ    1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

 ปัญหาและอุปสรรค

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

  แนวทางการแก้ไข

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....
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	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 7

	
	ชื่อวิชา : หลักการจัดซื้อ (30214-2004)

	สอนครั้งที่ 7

	
	ชื่อหน่วย : การบริหารเงินลงทุนในการจัดซื้อ 
	เวลา 4 ชั่วโมง


สาระสำคัญ
การบริหารเงินลงทุนในการจัดซื้อ มีเป้าหมายที่สำคัญ คือ การใช้ความพยายามทางด้านการเงินให้มีประสิทธิภาพมากที่สุดที่จะนำไปสู่ผลกำไรในระยะยาว โดยมีเป้าหมายการบริหารเงินลงทุน คือ สร้างสภาพคล่องให้กับธุรกิจ และสร้างความเชื่อถือ 

จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป


 ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเป้าหมาย การวางแผน และแหล่งเงินทุน
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม


1. ทราบเป้าหมายการบริหารงานลงทุนจัดซื้อจัดจ้าง

2. สามารถหาแหล่งเงินทุนเพื่อการกู้ยืมของธุรกิจ

3. สามารถวางแผนการใช้จ่ายเงินทุนได้

4. สามารถกำหนดเป้าหมายการขายได้

5. สามารถวิเคราะห์สถานการณ์การบริหารการเงิน
6. ทราบแนวทางในการเขียนโครงการลงทุนเพื่อขอสินเชื่อจากสถาบันการเงิน
สมรรถนะ                                                                                                                                 



1. เข้าใจถึงเป้าหมายการบริหารงานลงทุนจัดซื้อจัดจ้าง

2. อธิบายถึงแหล่งเงินทุนเพื่อการกู้ยืมของธุรกิจ

3. อธิบาบถึงการวางแผนการใช้จ่ายเงินทุนได้

4. สามารถกำหนดเป้าหมายการขายได้

5. สามารถวิเคราะห์สถานการณ์การบริหารการเงิน
6. อธิบายถึงแนวทางในการเขียนโครงการลงทุนเพื่อขอสินเชื่อจากสถาบันการเงิน
สาระการเรียนรู้ 

1. เป้าหมายการบริหารงานลงทุนจัดซื้อจัดจ้าง

2. แหล่งเงินทุนเพื่อการกู้ยืมของธุรกิจ

3. การวางแผนการใช้จ่ายเงินทุนได้

4. การกำหนดเป้าหมายการขายได้

5. การวิเคราะห์สถานการณ์การบริหารการเงิน
6. การเขียนโครงการลงทุนเพื่อขอสินเชื่อจากสถาบันการเงิน
กิจกรรมการเรียนรู้
       

1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             
2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
            
3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             
4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
             
5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  แผ่นใส และสื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
5.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรียน
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อข้อละ    1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

 ปัญหาและอุปสรรค

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

  แนวทางการแก้ไข

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....
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	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 8

	
	ชื่อวิชา : หลักการจัดซื้อ (30214-2004)

	สอนครั้งที่ 8

	
	ชื่อหน่วย : การเจรจาต่อรองในการจัดซื้อ 
	เวลา 4 ชั่วโมง


สาระสำคัญ
การเจรจาต่อรองเป็นงานที่สำคัญที่สุดของนักจัดซื้อมืออาชีพ เป็นงานที่ละเอียดอ่อน และยาก เพราะเกี่ยวข้องกับการต่อรองของผู้ขาย ซึ่งมุ่งจะทำกำไรให้สูงสุด จะตรงกันข้ามกับผู้ซื้อ ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อลดกำไรให้ต่ำลง และราคาอยู่ในระดับที่ยอมรับได้ 

จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป


 ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับวัตถุประสงค์ การวางแผน การเตรียมตัวและกลยุทธ์ในการเจรจาต่อรอง
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม


1. ทราบความหมายของการเจรจาต่อรอง

2. เข้าใจวัตถุประสงค์ของการเจรจาต่อรอง

3. สามารถเจรจาต่อรองในการจัดซื้อ

4. ทราบโอกาสที่ต้องมีการเจรจาต่อรอง
5. ทราบคุณสมบัติของผู้เจรจาต่อรอง

5. อธิบายขบวนการเจรจาต่อรองได้

6. วางแผนและการเตรียมตัวเพื่อเจรจาต่อรองได้
7. ทราบกลยุทธ์การเจรจาต่อรอง

8. ทราบภาษาท่าทางในการเจรจาต่อรองทางธุรกิจ

9. ทราบการเจรจาต่อรองการซื้อสินค้าหรือวัตถุดิบ
10.ทราบทางเลือกอื่นที่ใช้แทนการเจรจาต่อรอง

สมรรถนะ                                                                                                                                 



1.อธิบายความหมายของการเจรจาต่อรอง

2. บอกวัตถุประสงค์ของการเจรจาต่อรอง

3. สามารถเจรจาต่อรองในการจัดซื้อ

4. บอกคุณสมบัติของผู้เจรจาต่อรอง

5. อธิบายขบวนการเจรจาต่อรองได้

6. อธิบายการวางแผนและการเตรียมตัวเพื่อเจรจาต่อรองได้
7. บอกกลยุทธ์การเจรจาต่อรอง

8. บอกภาษาท่าทางในการเจรจาต่อรองทางธุรกิจ

9. อธิบายเกี่ยวกับการเจรจาต่อรองการซื้อสินค้าหรือวัตถุดิบ
10.อธิบายถึงทางเลือกอื่นที่ใช้แทนการเจรจาต่อรอง
สาระการเรียนรู้ 

1. ความหมายของการเจรจาต่อรอง

2. วัตถุประสงค์ของการเจรจาต่อรอง

3. การใช้การเจรจาต่อรองในการจัดซื้อ

4. เวลา และโอกาสที่ต้องมีการเจรจาต่อรอง

5. ความสามารถและคุณวุฒิของผู้เจรจาต่อรอง
6. กระบวนการเจรจาต่อรอง

7. การวางแผนและการเตรียมตัวเพื่อเจรจาต่อรอง
8. กลยุทธ์การเจรจาต่อรอง

9. วิธีการใช้ภาษาท่าทางในการเจรจาต่อรองทางธุรกิจ

10. การเจรจาต่อรองการซื้อสินค้าหรือวัตถุดิบ
11.ทางเลือกอื่นที่ใช้แทนการเจรจาต่อรอง

กิจกรรมการเรียนรู้
       

1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             
2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
            
3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             
4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
             
5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  แผ่นใส และสื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
5.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรียน
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อข้อละ    1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

 ปัญหาและอุปสรรค

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

  แนวทางการแก้ไข

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..…………………………………………....
	[image: image8.jpg]



	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 9

	
	ชื่อวิชา : หลักการจัดซื้อ (30214-2004)

	สอนครั้งที่ 9

	
	ชื่อหน่วย : กฎระเบียบ และกฎหมายในการจัดซื้อจัดจ้าง 
	เวลา 4 ชั่วโมง


สาระสำคัญ
ในกระบวนการจัดซื้อจัดจ้าง วิธีการ และขั้นตอนการจัดซื้อจะต้องดำเนินการตามขั้นตอนทำให้ถูกกฎระเบียบที่วางไว้ และให้ถูกต้องตามหลักของกฎหมาย 


จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป

 ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎระเบียบ การทำสัญญา และกฎหมายในการจัดซื้อจัดจ้าง
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม


1. ทราบกฎระเบียบการจัดซื้อ

2. เข้าใจผังการเดินเอกสารในงานจัดซื้อ

3. ทราบการจัดซื้อและกฎหมาย

4. เข้าใจการทำสัญญาซื้อขาย

5. เข้าใจสัญญาตัวแทน

6. ทราบประเภทของสัญญา

7. ทราบผลของสัญญาซื้อขาย และการยกเลิกสัญญาซื้อขาย

8. ทราบข้อพิจารณาทางกฎหมาย
9. เข้าใจอำนาจอนุญาโตตุลาการ
สมรรถนะ                                                                                                                                 



1. เข้าใจถึงกฎระเบียบการจัดซื้อ

2. อธิบายผังการเดินเอกสารในงานจัดซื้อ

3. เข้าใจการจัดซื้อและกฎหมาย

4. เข้าใจการทำสัญญาซื้อขาย

5. เข้าใจสัญญาตัวแทน

6. ทราบประเภทของสัญญา

7. ทราบผลของสัญญาซื้อขาย และการยกเลิกสัญญาซื้อขาย

8. ทราบข้อพิจารณาทางกฎหมาย
9. เข้าใจอำนาจอนุสัญญาโตตุลาการ
สาระการเรียนรู้ 

1. กฎระเบียบการจัดซื้อ

2. ผังการเดินเอกสารในงานจัดซื้อ

3. การจัดซื้อและกฎหมาย

4. การทำสัญญาซื้อขาย

5. สัญญาตัวแทน

6. ประเภทของสัญญา

7. ผลของสัญญาซื้อขาย และการยกเลิกสัญญาซื้อขาย

8. ข้อพิจารณาทางกฎหมาย
9. อนุญาโตตุลาการ
กิจกรรมการเรียนรู้
       

1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             
2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
            
3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             
4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
             
5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  แผ่นใส และสื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
5.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรีย
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อข้อละ    1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

 ปัญหาและอุปสรรค

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

  แนวทางการแก้ไข

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....
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	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 10

	
	ชื่อวิชา : หลักการจัดซื้อ (30214-2004)

	สอนครั้งที่ 10

	
	ชื่อหน่วย : กฎระเบียบการจัดซื้อของหน่วยงานธุรกิจ
	เวลา 4 ชั่วโมง


สาระสำคัญ
ระเบียบปฏิบัติในการบริหารวัสดุ สินค้าสำเร็จรูป และระเบียบปฏิบัติในการจัดซื้อของหน่วยุรกิจ ซึ่งระเบียบที่กำหนดมี 4 ส่วน คือ ระเบียบปฏิบัติงานการบริหารวัสดุ  ระเบียบปฏิบัติงานการบริหารสินค้าสำเร็จรูป ระเบียบปฏิบัติงานทางบัญชีเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้าง และระเบียบปฏิบัติงานธุรการ   

จุดประสงค์การเรียนรู้

จุดประสงค์ทั่วไป


 ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎระเบียบการจัดซื้อของหน่วยงานธุรกิจ
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม


สามารถเขียนกฎระเบียบการจัดซื้อได้
สมรรถนะ                                                                                                                                 



เขียนกฎระเบียบการจัดซื้อได้
สาระการเรียนรู้ 

กฎระเบียบการจัดซื้อของหน่วยงานธุรกิจ
กิจกรรมการเรียนรู้
       

1.   บรรยายประกอบตัวอย่างหรือสื่อการสอน
             
2.   การอภิปราย แสดงความคิดเห็น และการตอบคำถาม
            
3.   การแบ่งกลุ่มผู้เรียนเพื่อทำกิจกรรมตามใบงาน เพื่อรายงานและอภิปราย
             
4.   ทำแบบฝึกหัด กิจกรรมเสริมความรู้ แบบทดสอบ
             
5.   การค้นคว้าหาข้อมูลจากห้องสมุด จากสื่อต่าง ๆ และอินเทอร์เน็ต
สื่อการเรียนรู้
1.  หนังสือเรียน วิชาหลักการจัดซื้อ ของ ดร.คำนาย อภิปรัชญาสกุล 
     
     บริษัท โฟกัสมีเดีย แอนด์ พับลิชชิ่ง จำกัด
2.  แผ่นใส และสื่อ Power Point

3.  ใบงานเรื่อง วิชาหลักการจัดซื้อ
4.  แบบประเมินผลพฤติกรรมผู้เรียนและแบบประเมินใบงาน
5.  แบบทดสอบก่อนเรียน/ หลังเรียน
การวัดผลและประเมินผล

วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ

เครื่องมือ    
แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน

เกณฑ์การวัด   
แบบทดสอบจำนวน  10  ข้อข้อละ    1  คะแนน  รวม  10  คะแนน


คะแนน   9-10  คะแนน
ดี


คะแนน   7-8    คะแนน
ปานกลาง


คะแนน   5-6    คะแนน
อ่อน


คะแนน   1-4    คะแนน
ปรับปรุง

เกณฑ์การผ่าน  ตั้งแต่ระดับปานกลางขึ้นไป  (คะแนน 7 คะแนน ขึ้นไป )
บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

 ผลการจัดการเรียนรู้

………………………………………………………………………………………..………………………………………….....
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วิธีวัดผล    
การสังเกต  การทดสอบ
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แบบสังเกต  แบบทดสอบ  แบบประเมินผลงาน
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ปานกลาง
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อ่อน
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ปรับปรุง
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